

江门一职、江门职院、海信公司在我市首推现代学徒制(3+3)人才培养模式 校企“双向奔赴” 留住优秀人才

职业教育一头连着教育、一头连着产业,想要实现高质量发展,离不开社会力量尤其是企业的参与。如何让中职、高职院校和企业更高质量地开展合作,提升产教融合质量,一直以来都是各方努力的方向。

然而,中职教育阶段的校企合作,一直以来存在一个痛点:由于中职学校毕业生继续升学的比例持续提升,往往会面临校企双方共同培养的优秀学生人才在中职毕业后流失,一定程度上降低了企业参与校企合作的积极性和投入度。

但这种情况如今迎来了转机:记者昨日从江门市第一职业技术学校(以下简称“江门一职”)获悉,该校与江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)、广东海信电子有限公司(以下简称“海信公司”)达成了合作协议,在我市首推现代学徒制(3+3)贯通式人才培养模式,三方联合通过现代学徒制模式招生,江门一职电子信息类专业三年级毕业生(优先面向曾在海信公司实训学生)可直接报考江门职院定向现代学徒制班(2024年计划招45人),被录取后直接进入海信公司学习3年,获江门职院应用电子技术专业毕业证(全日制),从而完成中职三年+高职三年学习体系(3+3),提升产教融合质量的同时,企业不再担心用心培养的学生人才“跑”了。

文/图 江门日报记者 吕中言



设立在海信公司的江门一职蓬江区产业学院。图为江门一职学生在实训。

江门市农林小学 开展交通安全专题教育活动 交警铁骑进校园 交通安全记心间



交警铁骑与学生合影。

江门日报讯(文/李彤 肖仕东 图/学校提供)铁骑摩托、亮眼制服、酷炫装备……3月25日上午,江门市农林小学的运动场上热闹非凡。蓬江区交警大队铁骑中队走进江门市农林小学,开展“交警铁骑进校园,交通安全记心间”交通安全专题教育活动。

在学校运动场上,交警铁骑向全校师生展示铁骑装备,表演精彩的摩托车技能,并介绍交警铁骑装备的特点及功能。交警铁骑飒爽的英姿以及一个个精彩的动作展示,一项项神奇的特种装备赢得了在场学生的阵阵掌声。

紧接着,蓬江区交警大队铁骑中队还为学生们开设交通安全知识宣讲,围绕“守法规、知礼让,安全文明出行”主题,紧贴日常出行实际,讲解平日出行乘车过程中可能存在的安全隐患,让孩子们认识到“开门杀”“鬼探头”等不安全行为存在的危害,真切意识到乘车时规范佩戴安全头盔的重要性。

“今天的交通安全专题教育活动真是干货满满,我学习到很多交通知识,也意识到交通安全的重要性。我们每个人都应该遵守交通规则,把安全第一牢记心中。”该校四(5)班学生林子曦说。

该校副校长郑绍忠表示,安全出行事关每个家庭,在全国中小学安全教育日当天邀请铁骑中队进行多方位、立体式的宣传教育活动,旨在强化学生“遵守交通法规,安全文明出行”的交通安全意识,“小手拉大手”对家长进行“反哺教育”。

人才流失痛点存在已久

从企业角度出发,都希望在校企合作中用心培养的优秀学生人才毕业后可以留在企业工作,但痛点在于,随着中职学校办学定位从“以就业为导向”转变为“就业与升学并重”,我市中职毕业生升学人数逐年提升。

以2023年为例,由市教育局发布的《2023年度江门市中等职业教育质量报告》显示,2023年我市中职毕业生升入各类高职院校人数达4849

人,同比增加1597人,升学比例达48.82%。“很多年前,学校就预想到这个趋势,学校和企业开始不断思考,如何优化合作模式,同时兼顾学生的升学和企业留下优秀学生的需求。”江门一职校长毕国强说。

2022年,江门一职、江门职院和海信公司三方经过充分磋商,以“优势互补、资源共享、互惠共赢、共谋发展”为原则,共同构建“3+2”中高职衔

接产教融合人才培养模式,即:江门一职与江门职院在原有“3+2”中高职衔接教育教学体系基础上,引入海信公司,把以海信公司为核心打造的江门一职蓬江区产业学院作为主教学基地,形成3年中职+转段后的2年高职,一体化贯通的5年制校企合作人才培养模式。

但随着该模式的推行,新的问题开始突显。“参与该模式的学生在升入高职阶段后,第一年主

要在学校学习,到了第二年才进入企业实训,在实训的连续性以及人才培养的连贯性方面有待加强,在精准解决人才流失方面还有进步的空间。因此,如今三方在该人才培养模式基础上,融入现代学徒制,形成现代学徒制(3+3)贯通式人才培养模式。”毕国强介绍道。

促进企业参与职业教育人才培养全过程

现代学徒制(3+3)贯通式人才培养模式推出后,学生和企业都是受益者。目前就读于江门一职电子专业的雷钰婷计划通过该模式报考江门职院。“我进入位于海信公司的江门一职蓬江区产业学院实训了很长一段时间,我非常认可该企业的文化,有留下来长期发展的想法,因此希望能在中职毕业后继续在海信公司接受系统学习,同时兼顾学历提升,如今能有这个机会实现这一切,我会好好珍惜。”她说。

海信公司党支部书记宋开民从4个方面概括现代学徒制(3+3)贯通式人才培养模式具有的突

破性意义:一是能增强学生对企业的全面了解。学生在校三年的教学内容,融合了高职院校专业理论知识和企业实践所需的课程,理论课程主要由江门职院老师讲授,实践课程主要由企业工程师讲授,课堂大部分设在生产现场;二是增加学生毕业后入企的信心。在生产实践学习环节,企业为每个学生配备指导师傅,这既能让学生积累的知识得以传承,又能增加学生在企业的归属感;三是培养学生终身学习的意识。三年时间,学生对企业的生产知识有了全面了解,企业的危机意识以及不断创新、精益求精的文化也能促使

学生理解终身学习的重要意义;四是江门“人才倍增”工程作出新的贡献。学生在企业学习期间就可以参加企业技能等级的评价,可以完成中级工、高级工、技师三个等级的评价。即便用心培养6年后,优秀学生人才没有选择留在企业,企业也不会觉得遗憾。”

江门职院信息工程学院副院长孙红军认为,现代学徒制(3+3)贯通式人才培养模式有利于促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程,实现专业与区域产业需求对接,教学过程与生产过程对接,提高人才培养质量;有利于推动江门区域中

高职教育体系一体化互动发展,打通和拓宽技术技能人才培养和成长通道;有利于深化产教融合、校企合作,推进工学结合的有效途径,培养学生社会责任感、创新精神和实践能力。

孙红军相信,该人才培养模式未来能有效推进产教融合、职普融通的有效途径,成为服务“产一城一群一链”的现代学徒制人才培养模式,明确企业、学校、学生三方的责任和权利,形成符合江门产业特点的现代学徒制培养体系。“相信未来该模式会覆盖更多企业和学校,招生规模会不断扩大。”孙红军说。

蓬江区卫生健康局去年作出行政处罚4宗,今年已立案2宗

打击非法医疗美容 维护市民健康权益



蓬江区卫生健康局依法履行医疗服务监管职责。



江门日报讯(文/图 记者/梁奕 通讯员/莫宇亮 吴艳琼)记者日前从蓬江区卫生健康局获悉,近年来,蓬江区卫生健康局依法履行医疗服务监管职责,以医疗美容为重点,坚决打击未取得《医疗机构执业许可证》或《诊所备案证》开展医疗美容活动行为,整顿规范医疗服务市场秩序,维护人民群众健康权益。该局2023年作出行政处罚4宗,罚没金额28万余元,今年已立案2宗,并加强做好两法衔接工作。

据悉,该局将打击非法医美纳入打击非法行医、切实为群众办实事的重点工作,健全区、镇(街)、村(居)三级联动工作网络,持续提升卫生监督执法能力。采取常态化与专项整治相结合的方式,执法与普法并重,处罚与教育相结合,维护医疗服务行业法治化环境,促进行业健康发展,提高群众安全感、获得感。加强部门联合,积极配合公安、市场监管等部门查处

健康美容小知识

医疗美容机构必须具备《医疗机构执业许可证》或《诊所备案证》,医疗美容医生必须具备《医师执业证书》及医疗美容主诊医师资格。常见的割眼袋手术、隆鼻、隆胸、手术除皱、注射美容针等,是具有创伤性或者侵入性的医学技术方法,属医疗美容项目。

生活美容机构取得《卫生许可证》后可开展生活美容,即运用手法技术、器械设备并借助化妆品、美容、护肤等产品,为消费者提供对人体表面无创伤性、非侵入性的皮肤清洁、皮肤保养、化妆修饰等服务。若生活美容机构未取得《医疗机构执业许可证》或《诊所备案证》,擅自开展医疗美容项目,涉嫌违反相关法律法规,生活美容机构和机构外的“老师”都将被处罚,移送司法机关。

结核病防治知识宣讲活动走进华电福新江门能源公司

普及结核病防治知识 守护企业员工健康

结核病有哪些危害?企业应采取什么防控措施?……3月22日下午,为提高我市企业员工的结核病防治意识,在江门市卫生健康局、江门市总工会的指导下,江门市结核病防治所在华电福新江门能源有限公司开展“你我共同努力,终结结核病流行”结核病防治知识宣讲活动。

江门市结核病防治所结核病控制科负责人、主治医师谢永平,公共卫生科李婷和护士黄欣欣通过详尽的图文资料,为企业员工代表带来了丰富的结核病防治知识。

江门市卫生健康局疾病预防控制中心科长尹启亮表示:“企业是人群聚集的场所,疾病传播风险高,需要高度重视结核病防治工作,为实现‘2035年终结结核病流行’的目标做出积极贡献。”

直播江门App对此次活动进行了直播,共吸引8.1万人次在线观看。记者精选了部分干货,以飨读者。

文/图 江门日报记者 张泽彬 通讯员 李永辉



李永辉在现场讲解肺结核的感染、发病、预防等知识。

结核病治疗 应遵循“十字原则”

结核病是一种由结核分枝杆菌引起的常见慢性传染病,所有的人群对结核菌都是普遍易感。“不过,健康人受到结核菌感染后不一定发病,是否发生结核,主要取决于感染结核菌毒力、数量和身体抵抗力高低。”李永辉介绍道。

企业应采取有效防控措施

结核病对企业员工的身体健康有明显危害,同时也会影响到员工的生活和工作。谢永平表示,企业采取有效防控措施尤为重要。企业首先应把好“入口关”。对新入职的员工进行健康体检,每年开展员工健康体检,发现疑似结核病病例,及时督促其到当地结核病定点医院进行排查。

牢记“七步洗手法”口诀

通过正确方法清洗手部,是阻断病菌传播的有效措施之一。黄欣欣介绍,应牢记“七步洗手法”口诀:“内外夹弓大力腕”。洗手时,应按以下步骤,双手交换进行清洗:掌心相对,手指并拢,相互搓擦;手心对手背沿指缝相互搓擦;掌心相对双手交叉,沿指缝相互搓擦;弯曲手指使关节在另一手掌心旋转揉搓;一手握住另一手大拇指旋转揉搓;将五个手指尖并拢,放在另一手掌心旋转揉搓;螺旋式擦洗手腕。